

科技特派员来了 乡村振兴添了新“解法”

本报讯(记者王俞楠 通讯员萧科)如何帮助种植企业降低草莓的生产成本,提升效益?派驻浦阳镇的科技特派员李水凤在种植基地里发现了答案。

在浦阳镇江南村的金迈田种植有限公司的种植基地实地勘察后,李水凤发现,基地的食用菌废弃菌渣和羊粪可以进行再利用。通过多次试验、尝试不同配比,李水凤成功复配出了对基地草莓生长发育、产量、抗病性及果实品质影响最优的基质。

“基质是提供草莓植株生长所需水分、温度、营养的主要介质,直接影响植株的生长发育、果实品质及产量,专用基质

因用量大,成本较高。”李水凤解释道。通过种植基地的资源再利用,复配的基质投入使用后,可以帮助企业降低近五成的生产成本,亩净利提升更是达到53%。

科技下乡,人才下沉,在区科技局的牵头下,科技特派员们来到田间地头,示范推广作物新品种、新技术、新模式,解决企业种植难题,促进先进科技成果转化推广。

另一边,同样派驻浦阳镇的科技特派员夏国绵则创新出“晚稻一直播油菜”的种植模式,帮助种植户增产增收。一方面引进耐寒性、适于稻茬直播的杂交油菜新品种,另一方面推广普及无人机直播的新

技术,在通过水旱轮作提高亩产的同时,解决油菜耕种人工不足的难题。

还有入驻瓜沥镇的科技特派员小组,将遮阳网覆盖栽培、避雨栽培、绿色防控等技术积极推广,2150亩土地应用后产生了良好的效益,更是指导步天农业、逸逸农业、舒兰农业、伟友农业等企业,推广应用全生物降解地膜替代技术、耐高温叶菜栽培技术等,帮助企业实现技术的升级;入驻衙前镇的科技特派员小组在杭州普丰农业开发有限公司落实“化肥减量增效三新技术示范项目”,推广应用新型缓释肥助力企业绿色生产,在杭州萧山昱铭园

林绿化有限公司开展蜡梅新品种引种选育,帮助企业开展梅园建设。

目前,我区已有15位农业资深技术人才作为科技特派员,派驻到戴村、瓜沥等5个镇,打通科技“到农企、进农村、入农户”的“最后一公里”。

今年区科技特派员计划推广新技术30项,服务农业企业近百家。目前,“红妃樱桃品种引进和大棚栽培技术探索”等12个区科技特派员项目正逐步开展实施。

据悉,为进一步深化推行科技特派员工作,区科技局也会同区农业农村局等有关部门出台《杭州市萧山区科技特派员工

作管理办法》,支持科技特派员到基层创新创业,在基层转化科技成果,并安排100万元专项经费用于支持科技特派员和驻在单位组织实施科技项目。

“我们也将进一步做好科技特派员的选派和服务工作,以基层需求为导向,积极构建萧山科技特派员队伍,同时做好支持、服务工作,为乡村振兴持续注入科技力量。”区科技局有关负责人表示。



扫一扫二维码
查看更多内容

开发区创新创业系列活动发布会召开

本报讯(首席记者周珂 通讯员张琼)为扎实做好知识产权保护工作,着力提升区域创新能力,加快企业创新创业成果转化,助力开发区更高质量发展,昨日,2023年度开发区创新创业系列活动发布会在西电杭研院举行。区领导许昌参加并致辞。

会上,开发区就2023年度即将举办的知识产权系列活动和成果赋能系列活动作了全面发布,具体包含企业知识产权工作室专题培训、“智能+”集成电路产业成果共享对接等品牌活动,共计10余场。此外,还进行了知识产权培训基地授牌仪式、知识产权工作室授牌仪式、西电杭研院首批人才实践站授牌仪式、西电杭研院院校合作数智化职业技术人才提升基地授牌仪式、西电生源基地授牌仪式、

西电杭研院小学生科普中心授牌仪式。

授牌仪式后,开发区创新创业局与西安电子科技大学签订了《联合培养博士后研究人员合作框架协议》,双方将不断加强博士后人才队伍建设,精准对接开发区企业,助力开发区高质量发展。

近年来,开发区切实把打造科技创新和人才集聚高地作为加快转型升级的核心要素,积极打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条;坚持全方位培养、引进、用好人才,加快创新成果转化。

接下来,开发区将更加注重知识产权开发、布局、保护工作,强化高精尖紧缺人才和青年人才的引进培育,打好关键核心技术攻坚战,加速科技成果向现实生产力转化,提升产业链水平,促进创新要素自主有序流动、高效配置,让创新成果更好惠及大众。

区领导走访调研民政工作

本报讯(记者朱林飞 通讯员戚天琪)近日,区人大常委会副主任古涛一行到区民政局开展走访调研,对今年居家养老服务条例贯彻落实情况执法检查、养老民生实事推进、代表建议办理等事项进行提前沟通。

座谈会上,古涛充分肯定了2022年民政工作所取得的成绩,认为民政工作范围广、力度大、成绩优,民政队伍具有战斗力和执行力。

对于新一年的民政工作,古涛强调,要从更高站位贯彻党的二十大精神在民政落地,在高质量发展民政事业中强谋

划、抓落实、促提升;要持续筑牢民政工作保障线,提增基本民生保障能力,提高基本社会服务质量,提升基层社会治理水平;要常态化做好新形势下“一老一小”机构的疫情防控工作,强化民政领域安全风险防范和管理;要加强民政队伍建设,培养好民政干部队伍、养老护理员和社工等专业人才队伍、镇街基层民政队伍、社会组织队伍四支队伍,凝聚大民政力量。

区民政局就现代社区建设、“一老一小”群体公共服务等重点工作思路,以及居家养老服务条例贯彻落实情况进行汇报。

“小候鸟”办了一场温暖的“家乡展”

本报讯(记者王俞楠 通讯员高珊珊)这两天,崇化小学的校园里有一道特别的风景:在校园广场上,一根根细绳“串起”了一张张多彩的小报,随着微风轻轻摆动,吸引着娃娃们的目光。

“从杭州到太原,行程1374公里,自驾用时16个小时,时隔两年见到爷爷奶奶,我可太开心了!山西博物馆、花灯、杂耍,都很有趣。”“回到宁波的外婆家,一大桌子饭菜,香得我连咽口水。”……小报上,一条回家的路线、一组回家的车票、一篇回家的日记以及一系列回家照片,展现

了崇小“小候鸟”们的春节回家路。

据统计,崇化小学的孩子来自全国18个省市自治区,涵盖12个民族。“不同民族、不同地区的孩子之间存在着生活和风俗习惯等诸多方面的差异。”该学校的一位老师告诉记者,举办这样的活动,就是希望促进学生之间相互交流、了解,增加认同感,提升自豪感。

未来,崇化小学将进一步创建“民族兼容文化并蓄”的崇化特色校园文化,包容多地域文化,并蓄多民族特色,关爱每一个孩子,打造最暖校园。

桌上冰壶球友谊赛

近日,北干街道开展了一场“我爱杭州·奉献亚运”2023年“中誉杯”桌上冰壶球友谊赛,9支队伍的42名运动员参赛,现场气氛轻松活跃。
特约通讯员 张祥荣 摄

做精“细化美化”文章 增绿添彩迎亚运

本报讯(记者俞海波)眼下正是赏梅的最佳时节,位于萧山老城区的永兴公园梅花傲然绽放,暗香飘散,引得游人如织。公园内设有景观长廊、运动小广场等,树木郁郁葱葱,一年四季花香不断,是周边小区居民游玩健身的好去处。

这是我区聚焦民生实事、对家门口的公园进行提升改造的成果。通过梳理绿化、增大花坛面积、增加和替换花灌木,“老牌”公园重焕光彩,颜值大幅提升,获得了周边居民一致好评。

除了对已有公园进行提升改造,我区还利用荒废空地,因地制宜打造全新的绿地公园。江南之星小区北侧原先为一块荒废空地,经过建设以后,变成了集休闲娱乐、运动健身、游览观光为一体的

绿地公园。据悉,去年以来,我区结合民生实事项目,进一步开展城市品质提升工程,新建、改建公园9个,让市民实实在在享受到了亚运民生红利。

对公园进行改造提升,是我区做精“细化美化”文章,提升城市绿化品质的重点工作之一。据了解,为高水平迎接亚运盛会,我区大力推进全区复绿补植、民生公园景观精致、花事花展惠民三项工作,打造大气醒目、精致靓丽、花香满城的园林环境,营造良好的城市生态。

“复绿补植”是日常维护、“细化美化”城市环境的重要内容。为了确保亚运场馆、亚运通勤道路、保障酒店周边等城市重要区域以及全区公园、绿地、道路等的良好景观效果,我区持续开展复绿

补植工作。截至目前,共补乔木652棵,灌木植物255079株,补种色块地被植物8010平方米。

“细化美化”工作的亮点,也体现在花事花展上。3月,一年一度的南江公园郁金香展即将如约而至。一年花事看尽,春天郁金香,秋季向日葵,已经成为萧山时令花展的“金名片”。除了花展,还有道路绿化带里花卉的常换常新,主要公园入口及主要道路节点处的环境小品、立体花坛,这些构成了城市环境的细节,为城市增添了一道美丽的风景线。

我爱杭州 奉献亚运

李凌峰:关爱帮教十六载 余热献给下一代

文/孔亮燕 王洁

这是一位萧山人并不陌生的退休老干部,五老讲师团的“网红老师”。2007年投身到关心下一代的工作后,他发挥自身特长,常年为青少年和家长公益开讲,把余热献给下一代。

他也是同龄人中最早开展网络教育工作的萧山“好网民”,利用网络把关爱的触角从课堂向社会延伸。在连续担任四届区政协(特聘)委员的近二十年来,他每年撰写关心下一代的调研报告和社情民意,为下一代的健康成长奔走呼号。

他就是萧山区关工委五老讲师团团长、“萧黎关爱工作室”创始人李凌峰。2020年10月,他被授予“全国关心下一代工作先进工作者”称号,也曾先后荣获浙江省和杭州市关心下一代工作先进个人、浙江省“最美银龄志愿者”、浙江省基层党校优秀教员、杭州市家庭教育专家库成员、杭州市和萧山区“最美老干部”等众多荣誉。

致力关爱帮教 做成长道路上的“引路人”

2007年10月,刚从萧山区文化广电新闻出版局副局长任上退居二线后,李凌峰便立即投入到关心下一代的事业中。16年来,他从未中断过关爱工作,帮助青少年点亮心中的明灯,做好他们成长道路上的“引路人”。



李凌峰为“假日学校”的孩子们上课

在区关心下一代的讲台上,李凌峰曾连续多年保持讲师团授课最多的纪录。16年里他已向全区青少年及家长先后授课500余场,听众近4万人次。他的讲课通俗易懂,常常寓深奥的道理于浅显的事例之中,即便是枯燥的纯理论性问题,他也能深入浅出使听讲者产生浓厚的兴趣。

每年的七八月份,是李凌峰最忙的时候。由于各地“假日学校”开课,他每天奔赴于各镇街、村、社区和企业,进行思想道德、心理卫生、家庭教育等方面的教育。从2013年起,李凌峰还先后在南阳街道和主城区的3所学校担任校外辅导员,并创造性地开办了思想政治教育实验班、家庭教育实验班、写作训练实验班,每隔一个月为三个实验班同学或家长讲授一次课程或开展一次活动,得到

学校、学生和家长的广泛认同。

2010年起,李凌峰还不间断地与有需求的孩子或家长开展心理约谈活动,每年约谈30—50人次。2018年5月,在萧山区委老干部局的大力支持下,他又创办了“萧黎关爱工作室”,聘请了另外三位有丰富教育经验的老干部作为工作室导师,一起开展青少年关爱工作。如今,工作室的退休老干部导师已经扩充到了八位,使得关爱帮教获得了一定的群体效应。

用好网络阵地 将关爱的触角无限延伸

在李凌峰的身上,还有一种非常难能可贵的品质,那就是乐于尝试并接触新鲜事物。从2012年起,随着宣讲工作的日益增多,李凌峰意识到了这样一个问题——每次讲课后,总有很多学生家长围着他问长问短。而自己的讲课即使再精彩,但毕竟时间短、范围窄,效果十分有限。

于是,他勇于尝试,利用网络把关爱的触角从课堂向社会延伸。一次在义蓬街道某学校讲授家庭教育课后,李凌峰将自己的QQ号告诉了大家,家长们遇到了问题,就通过QQ留言给他,李凌峰对每一个问题都认真负责地解答。此后,为了更好地沟通交流,李凌峰建立了家庭教育QQ群“萧黎帮圃”。在之后的几年里,他通过网络,成功将“叛逆小孩”扶

上正道;有效解开“差生们”心里的疙瘩;为众多家长提供了适时有效的家庭教育“方子”。

2020年春节,李凌峰因疫情困居上海,他独创性地开办了《李大叔数说疫情防控》微信宣传小栏目,将党和国家主流媒体上的重要信息、政策法规、专家意见等汇编后发送给广大青少年及其家长,为他们的退休老干部导师的权威资料。在2个半月的时间里,他共编发400期近百万字,好评如潮,事迹先后被众多媒体报道,李凌峰也因此荣获杭州市“优秀防疫志愿者”称号。

此后,他又结合建党百年和杭州亚运会,开设《百炼成钢铸辉煌——庆祝中国共产党成立100周年党的100件大事回顾》和《家门口的亚运》两个网络专栏,为广大青少年送去大量的科普知识。

坚持“每周10天半” 淋漓尽致发挥余热

精心打磨宣讲、担任校外辅导员、编写网络专栏……李凌峰一直忙碌在关心下一代工作的第一线。今年已经71岁的他还坚持按照“每周10天半”的高负荷节奏安排工作。

何为“每周10天半”?李凌峰把每天分为上午、下午、晚上各半天,每周7天,就相当于有21个半天,即为10天半。每天上午、下午,他用来上课、参加会议或开展走访调查,以获得大量的第一手材料;晚上,他用来学习党的方针政策 and 各方面知识,整理白天获得的素材,笔耕不辍。

16年来,在与学生和家长的频繁接触中,李凌峰获得了许多关于基层教育的“第一手资料”。在担任四届区政协(特聘)委员的任期里,他每年都有关于关心下一代工作的调研报告问世,有的还获得优秀论文奖。

在2022年的最后一天,李凌峰在自己的个人社交媒体上用近6000字记录了自己“值得回味却又遗憾多多的2022年”。他表示,只要自己身体允许,未来将一直在关心下一代的征程上勇往直前,去奉献更多的力量。

